评说QQ群:45085001 投稿邮箱:pingshuo@laoren.com

痛快说事 从容论理

编委:潘善臻 何 谷 张树忠 张 敏 王世军

编读往来

这篇短评写得好

贵报6月27日"评 说"版刊登的《人工增雨影 响演唱会?是你自私》这 篇短评,我看了真过瘾。 该文虽然篇幅不长,但行 文理直气壮,敢于批评,说 理透彻,不失为一篇仗义执 言的好短评。再说,它的 标题也有亮点,态度鲜明, 毫不含糊。希望贵报多刊 登一些类似的文章。(四川 巴中 肖方云 83岁)

编辑彭臻玉回复:感 谢您的肯定,也欢迎您向 本报"评说"版投稿。

预约制度多些变通

读了贵报6月17日 头版刊登的《多地场馆和 景区取消实名预约》一文, 让我想起自己遇到过的一 件有关预约的事。

那天我去一家专科医 院就诊,不料在门口被拦 住了,工作人员问我是否 预约过。我一听呆住了, 因为我根本不知道如何预 约。正在我无奈之时,另 一位值班的工作人员大概 看我上了年纪,要我拿出 身份证给他看,随后在电 脑上给我挂了号,并让我 到诊室门口去候诊。不多 时,我的名字就出现在候 诊名单前排,并用括号注 明"老年人"。这次就医过 程让我感到很暖心。

现在,不少医院、景区 甚至少数政府办事机构都 实施了预约制度,从秩序 和效率的角度来看无可厚 非,但不少像我一样的老 年人不了解预约流程,相关 场所不妨在这方面多些变 通,尽量为老年人提供便 利。(上海 屠林明 81岁)

编辑邹东锋回复:您 说的很有道理,希望预约 制能对老年群体更加友好。 【社评】本报评论员 彭臻玉

手机店助老走红说明了什么

近日,在江苏徐州市铜 山区,一家名为"李琳手机 店"的店铺悄然走红,但让 它声名远扬的并非是手机 维修技术,而是店主李琳与 老年人之间温馨又诙谐的故 事。李琳的客户,不少是不 熟悉智能手机操作的老年 人。面对看似复杂实则简单 的"故障",李琳总是开玩笑 地说需要动用"纳米级技术 修复",却在解决问题后分文 不取,仅请求顾客帮忙宣传一 句"买手机上李琳手机店"。 因为方言口音问题,"手机" 二字变成了"烧鸡",意外催 生了"李琳烧鸡店"这一热

梗,迅速在网络上走红。

一家手机店不是因为 卖手机卖出了名堂,而是因 为热心助老获得了良好口 碑,进而因谐音梗走红,可 以说在意料之外又在情理 之中。撇去网络上的狂欢 浮沫,"李琳手机店"被热捧 至少能说明两个问题。

其一,越是细微之处, 越能彰显助老温度。店主 李琳帮老年人解决最多的 麻烦,往往是老年人因为不 熟悉智能手机操作而遇到 的难题,比如有的因为按到 了静音键而听不到声音,有 的因为亮度调至最低而看

不到图像,等等,这些在外 人看来是不费吹灰之力的 小事,但对身边没有年轻人 可求助的老人来说,却是莫 大的心事、难事。免费服务 已属业界良心,李琳调侃的 "纳米技术"修复,对于经常 被此类噱头所骗的老年群 体又何尝不是一种善意提 醒。让老年人感受到尊重 与关照,最是需要这样的 "润物细无声"。

其二,越是需求旺盛, 越需要及时满足。实际上, 李琳除了帮老年人免费维 修手机,他还联合银行、邮 局、通信公司等拓展了多项

免费的增值服务,与其说这 是一家手机店,不如说是一 个小型便民服务中心。甚 至有老人从20公里外跑 来,跟李琳学会了用手机打 车、买车票。在各地着力构 建"一刻钟便民生活圈"的 当下,最是需要这样"不胜 其烦"的助老小店深入社区 的肌理,为老年人提供周全、 贴心、直接的便利化服务。

走红或许是一时的,但 普通的"李琳手机店"让人看 到了它的不普通之处。当老 年群体身处老龄化、数字化 时代的困境,但愿这样的小 店能多一些,更多一些。

🛣 仗义执言

罐车混运敲响食品安全警钟

据《新京报》报道,有 罐车司机透露,食品类液 体和化工类液体运输混 用且不清洗,已是罐车运 输行业里公开的秘密。调 查发现,国内许多普货油 罐车运输的液体并不固 定,既承接糖浆、大豆油等 可食用液体,也运送煤制 油等化工类液体,不少罐 车在换货运输过程中不清 洗罐体,造成食用油被残 留的化工液体污染。

现实生活中,人们炒 菜姑且要洗一下锅才炒下 一道菜,运过汽油煤油的 罐车却直接运输食用油, 岂能如此不讲究? 这不仅 暴露出行业监管的漏洞,

更关乎食品安全的底线。

我国《食品安全法》 明确规定,"贮存、运输和 装卸食品的容器、工具和 设备应当安全、无害,保 持清洁,防止食品污 染"。《食用植物油散装运 输规范》也明确要求,运 输散装食用植物油应使 用专用车辆,装入油脂之 前,应认真检查运输容器 是否为专用容器以及容器 是否清洁、干燥。可见,罐 车混运不仅不合规,而且 涉嫌违法。此番曝光,再 次敲响了食品流通领域的 安全警钟,推进全链条、全 过程监管迫在眉睫。(河北 威县 吴睿鸫 50岁)

独生子女护理假应休尽休

据光明网、中工网等 近日报道,目前,福建、湖 北、黑龙江、广西、海南、 重庆等多个省份通过地 方立法建立了独生子女 护理老年父母的休假制 度,但实际仍存在企业 度不断加深,社会养老资 "不愿休"、员工"不敢 源仍有待进一步发展,而 休",护理假被"搁置"在 一边的情况。

假的落实,不仅是对老年 人的关爱,也是构建和谐 社会的重要举措。近年 来,各地有关独生子女护 理假的制度纷纷出台,但 相关政策应在充分考虑 企事业单位用人成本、经 顺 许华凌 60岁)

济负担的基础上,配套出 台减税、减费等激励措 施,同时还应建立有效的 投诉和监督机制,确保政 策得到刚性执行。

当前,我国老龄化程 居家养老、养儿防老等传 统观念难以在短时间内 推动独生子女护理 扭转撼动,子女照护父母 仍然是非常现实的问 题。要实现独生子女护 理假应休尽休,既需要政 策在实施过程中不断调 整和完善,也需要企业、 社会共同出力。(辽宁抚

看图说话

直播不能玩命

7月3日,有网友发 布的一段直播录屏画面 显示,网络女主播"盈盈 徒步西藏青藏线"在青海 共和县青海湖旅游专线 的公路边直播时,被一辆 黑色商务车撞倒。据媒 体后续报道,被撞女主播



已被送往医院,目前没有 生命危险。

虽然这起事故的责 任认定尚不清楚,但无论 如何,在车来车往的公路 上进行直播,本身就很危 险。如今,户外直播已成 为很多网络主播的日常, 在流量的诱惑下,直播内 容和直播方式也愈发剑 走偏锋。有的人一边跑 步一边直播,有的人一边 游泳一边直播……不一 而足。对此,不仅需要平 台完善规则引导直播内 容的创作,广大主播也应 该意识到,流量在生命安 全面前不值一提。(北京 戴舸)

□□ 街谈巷议

红绿灯时长要等等老人

苏南通市崇川公安分局民 右前方一名老人正步履蹒 跚地过马路。眼看人行绿 灯即将熄灭,老人却还在 路中央,副驾驶位上的朱 了马路。

"民警背老人过马路" 的画面无疑是温情的,但身 处老龄化社会,无论面对老 人过马路还是老人摔倒,社 会大众不能止于感动,更需 要用行动展现自己的担当,

据媒体报道,近日,江 做到"该出手时就出手"。

而在"民警背老人过马 警朱益飞、顾佳佳驾驶警车 路"的背后,还需要看到的 在一路口等待红灯时,看到 现实乃是不少老年人过马 路时都面临"绿灯不够用" 的尴尬。在很多路口,车行 绿灯长达90秒甚至120 秒,待行人通过时则只有短 益飞立即下车,背起老人过 短二三十秒,年轻人尚且可 以快走几步"踩点"通过,但 老年人要赶在变灯前通过却 并不容易。在这方面,显然 需要给予老年群体更多的 关照,别让过马路成为老年人 与时间赛跑的"闯关游戏"。 (江苏徐州 郭元鹏 54岁)